

21.6.1988?

Проект!

ДО

ЦЕНТРАЛНИЯ КОМИТЕТ НА РУМЪНСКАТА
КОМУНИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ

Уважаеми другари,

Централният комитет на Българската комунистическа партия внимателно проучи вашите предложения от 4 юли 1988 г. за усъвършенствуване на организацията и демократизиране на дейността на органите на Варшавския договор.

Ние споделяме изразеното от вас мнение за необходимостта от по-нататъшно усъвършенствуване на механизма на политическо и военно сътрудничество в рамките на Варшавския договор, която придобива особена актуалност на съвременния етап и на Варшавското съвещание на ЛКК през юли 1988 г. бе поставена като първостепенна задача на нашите партии и държави.

Ние също смятаме, че положителните промени в международните отношения, напредъкът по пътя на разоръжаването, укрепването на доверието и сътрудничеството в Европа и в целия свят ще създават обективни предпоставки за едновременно разпускане на военнополитическите съюзи и преди всичко на техните военни организации и ще работим и в бъдеще за постигането на тази цел. В същото време реализмът изисква да признаем, че условията за това все още не са съзрели, за което говори и отсъствието на каквито и да било признаци за изменения в отрицателната позиция на НАТО по този въпрос.

В сегашните условия Варшавският договор остава незаменяема основа за сътрудничество между нашите социалистически страни, неотделим елемент и ключов фактор на сигурността и стабилността в Европа, чиято жизнениост и ефективност отново бяха потвърдени с продължаването му през 1985 г. Едностранното му разпускане би разрушило основите на тази стабилност.

У нас не предизвиква никакви съмнения и необходимостта да запазим Политическия консултативен комитет като основно звено в структурата на политическото и военното сътрудничество в рамките на Варшавския договор. Извеждането му от тази структура би довело до дезорганизация в механизмите на сътрудничество.

Ние споделяме мнението, че е необходимо да насочваме дейността на ПКК към все по-широко обсъждане на основните проблеми на социалистическото строителство и многостранното сътрудничество между нашите страни в различните области, към задълбочена размяна на мнения и опит по въпросите на социално-икономическото и духовното развитие на нашите народи, на разгръщането на социалистическата демокрация. Това би било в пълно съзвучие със съвременните тенденции в международните отношения, с нарастването на ролята на невоенните фактори на международна сигурност. Ние не виждаме трудности от правен или организационен характер за още по-широко включване на тази проблематика в практическата дейност на ПКК при ясно изразена от всички политическа воля за това.

Извеждането на ПКК от рамките на Варшавския договор би било в разрез с нашето виждане за най-ефективните пътища за решаване на задачата за едновременното разпускане на военнополитическите съюзи в Европа чрез по-нататъшно засилване на политическия елемент в тяхната дейност и установяване на взаимоотношения

на неконфронтационна основа. Лишаването на Варшавския договор от неговия основен политически орган би засилило военните аспекти в дейността му и би подкопало нашите усилия в указаната насока. Идеята за създаване на политически орган за многостранно сътрудничество на европейските социалистически страни би могла да придобие актуалност в бъдеще, когато международната обстановка позволи да бъдат разпуснати военнополитическите съюзи.

Както ви е известно, ние също направихме редица предложения, които са призвани да засилят политическите функции на нашия съюз, да повишат демократичността и ефективността на взаимодействието ни. За това по наше мнение би способствувало създаването на постоянен работен орган, засилването на координаторските функции на генералния секретар на ПКК, усъвършенствуване на дейността на СКР, МГТВИ и другите работни органи.

Според нас практиката напълно потвърждава жизнеността на определените с решението на ПКК от 17 март 1969 г. състав, роля, място и функции на Комитета на министрите на отбраната. В същото време ние споделяме мнението за необходимостта от по-нататъшно усъвършенствуване и демократизиране на механизмите на военно сътрудничество в рамките на съюза, на стила на работа на КМО, както и от по-тясно взаимодействие между политическите и военните структури.

В заключение бихме искали да изразим надежда, че размяната на мнения между нашите партии по повдигнатите от вас въпроси ще изиграе положителна роля в общите усилия за по-нататъшно усъвършенствуване на политическото и военното сътрудничество в рамките на Варшавския договор, ще им даде допълнителен импулс.

Ние сме убедени, че при конструктивен подход и взаимно уважение на позициите нашите партии и държави ще намерят взаимноприемливи решения на поставените от политическата практика въпроси. Провеждането в най-скоро време на съвместно заседание на Комитета на министрите на външните работи и Комитета на министрите на отбраната би било важна стъпка в изпълнението на решението ни от юли 1988 г. Готови сме да приложим всички усилия и да дадем конструктивен принос за успешното решаване на тези въпроси на предстоящото съвещание на ПКК в Букурещ.

Централен комитет на
Българската комунистическа партия